

关爱基金医疗小组委员会第一次会议

2011 年 1 月 26 日

记录摘要

关爱基金医疗小组委员会在 2011 年 1 月 26 日举行第一次会议。主要讨论事项如下。

1. 委员察悉小组委员会委员(包括增补委员)应根据「两层申报利益制度」申报个人利益的规定，即委员须于新加入委员会时及以后每年一次，填写利益申报表，及就委员会正予考虑的事项，在会议上申报其任何直接的个人或金钱利益。委员会的利益登记册将上载关爱基金的网页，及由委员会秘书处备存，供市民查阅。
2. 委员察悉小组委员会的运作安排，包括项目预算、订立项目拨款优次和成效衡量指标，及处理个别求助个案的机制和跨界别项目等方面的基本运作原则。
3. 委员察悉在 2011-12 年度，四个小组委员会各可获分配的参考拨款额为 1 亿元。督导委员会会考虑执行委员会对各个小组委员会拟议的援助项目所建议的优先次序，决定如何分配余下的 1 亿元。
4. 委员备悉医院管理局(医管局)现时实施的医疗收费减免机制，并透过撒玛利亚基金作为安全网，为

有经济困难的病人提供部分甚至全额资助，以购买公立医院及诊所住院费或门诊诊症收费不包括的某些医疗项目及选定药物。其中有些病人无法通过经济审查，因此未能获撒玛利亚基金资助；也有一些病人虽然通过经济审查，仍须按家庭每年可动用的财务资源来厘定他们须分担的费用和资助额。另外，委员亦备悉一些经初步医疗验证的药物未被纳入撒玛利亚基金安全网，以癌症药物为主，尽管有其限制，但病人可能仍然希望使用这些药物。

5. 委员同意关爱基金应采取「先易后难」的策略，尽快推出援助项目，让有需要的人士受惠。考虑到支付医疗费用对病人和其家庭构成重大负担，委员同意小组委员会应优先考虑支持病人的医疗需要，进一步就资助以下人士和项目制订具体方案：

<u>建议的受惠者</u>	<u>资助项目</u>
(1) 因经济能力稍高于撒 玛利亚基金的规限而 未能通过经济审查， 以致不符合资助的资 格；及符合资助的资 格，但须动用大部分 家庭每年可动用的财 务资源来分担药物费 用。	获撒玛利亚基金资助的 药物和非药物项目
(2) 符合为相关药物所定 的临床规定和经济审 查的病人	迅速累积医学科学实证 的自费癌症药物

委员察悉以上建议项目符合病人组织一直向当局提出的诉求。

委员建议基金应制定较宽松的经济审查准则，以扩大现有安全网和惠及更多病人。考虑到关爱基金的资源有限，以及基金的目的主要是支持那些未能纳入资助网的人士，委员建议医管局在研究放宽经济审查准则的细节时，应小心避免造成不公平的情况。

6. 委员关注，拟议项目可能会为将来受惠于关爱基金的病人带来合理期望，要求有关项目纳入政府常规的资助及服务，从而对病人提供长期的支持。
7. 委员提出下列建议以纳入拟议援助项目清单，让委员会作进一步讨论 -
 - (1) 针对大量需求，应为长者提供镶假牙服务，加强他们进食的能力以提升生活质素；
 - (2) 资助弱智人士的牙科服务；
 - (3) 为患有精神病的病人提供医疗券，以尽快向私家医生求诊，接受首次医疗评估；及
 - (4) 为公立医院病人提供资助，以尽快到私家医院 / 诊所进行检验（例如磁力共振扫瞄），以免耽搁病情。
8. 下一次的会议将于二、三月间举行。委员同意食物及

卫生局连同医院管理局就上文第5段的项目制订具体方案，包括受惠病人数目、财政承担、经济审查准则和实施时间表等细节，以供委员考虑。如委员有其它建议援助项目，可交予秘书处，以加入拟定援助项目清单，供委员会在下一次会议一并讨论项目拨款优次。